

Noviny z Čech.

(Převzaté správy od našich spravodajců.)

V Praze, 7. února 1896.

(Vyrovnání Rakousko-uherské s Německem. Říšská rada. Sněm království českého. Návrh zřízení. Splatnění Labe a Vltavy. Národopisná muzea. Sněm bude zachována. Černohorská v Čechách.)

Vyrovnání Rakousko-uherské se nedáft. Hrabě Badeni soudil, že shody v Pešti dá se snadno dočkat, ale zmýšlil se. Veškeré doavadní jednání skončilo beze shody. Ministři rakouští vrátili se z Pešti do Vídně mrzutě a bez výsledku. Ke všemu odpor proti vyrovnání jeví se čím dále tím intenzivněji v různých směrech Císařských. Ústní jednání o vyrovnání zastaveno — nastane přemysl. Jak to dopadne? My ovšem valných nadějí ve vyjednávání nemáme. Páni se konečně shodnou a povolili Uřhi zdánlivě na kvotě, okradou nás jinde, v celni úmluvě na příklad a budeme zase tam, kde dřív. Na Maďar embéra neplatí rukavice, třeba na silné ruce. Pořádná herda v tli směže vše.....

Říšská rada. Poslanecká sněmovna sestoupí se 15. února. V zahajovací schůzi předloží ministr prezident volební opravu a podá k ní výklad. Potom se bude pokračovati v podrobné debatě o rozpočtu. Na řadě jest nyní rozpočet ministerstva vyučování.

Sněm království českého — jeho repertoír. Ustanoveno již pevně, že sněm bude nejdéle dne 14. t. m. uzavřen. Na rok pak spustí sněmovní kolovrátek od repetice. Tot se ví, že všechny návrhy letos podané budou podány ještě jednou, že k nim několik tuctů jich ještě přibude, že po celý měsíc nebude se na sněmu nic jiného dělat, než "odvodňovat", aby v posledním týdnu ve třech nebo ve čtyřech schůzích promrskán byl rozpočet. A při tom volá se neustále po intenzivní hospodářské práci a po plodné činnosti sněmovní! Finance zemské a návrhy, jak ubohým pomoci aspoň poněkud na nohy, zůstanou nevyřízeny. Poněvadž nemá sněm odvahy zvýšit přírůžky a poplatnictvo bez toho pod tlbou břemen klesá, bude kontrahován několikamilionový dluh. Na rok s boží pomocí budeme se dlužit na novo, neboť není nejmenší naděje, že by sněmování v roce 1897 vypadalo jinak, než v roce 1896. Vždyť jest to tak pohodlné pro vládu, která jest tím šťastnější, čím menší na sněmu šumot. Ideálem pravé vídeňské vlády centralistické bylo by, aby sněmu vůbec nebylo.

Návrh kurátní. Němci pomocí hlasů velkostatkářských v komisi pro návrh poslance dra. Schlesingra a soudruhů, aby zřízeny byly na sněmu na místě nynější kurie obce venkovských a kurie městské, kurie národnostní: německá a česká, zvítězili. Návrh jejich prošel velkou většinou, proti němu hlasovali pouze poslanci svobodomyšlní. Na štěstí platí pro plný sněm jiný řád, než pro komise a co schválili výbor, pochoval by docela jistě sněm, kdyby nynější maršálek dal předmět na denní pořádek. Páni by se domohli se všemi virilními hlasy nanejvýše 145 hlasů, kdežto ku přijetí návrhu páne Schlesingrova zapotřebí jich nejméně 162. Podstata jejich návrhu, který by nezůstal bez důsledku, je, že dvěma milionům Němců v této zemi nabízejí se na miligram všechno stejnou měrou, naž oprávněné nároky mají čtyři miliony Čechův. To význam nejnovější německé theorie o rovnocennosti dvou národů, která v praxi měla by za přirozený následek, že Čech v tomto království měl by jen polovinu práv a polovinu výhod, jako Němec. Čechové, jichž je v této zemi dvakrát tolik než Němců, nemají příčiny zachovávat se oproti těmto jinak, než jak chovali se Němci oproti spravedlivým požadavkům národa našeho,

když příčiněním vídeňských vládní měli na českém sněmu majoritu. A jako Němci s brutální bezohledností trvali na právu čtvrtiny všech sněmovních poslanců, která postačí zmařiti opravu nespravedlivého volebního řádu sněmovního, které dovoláváme se více než třicet let, právě tak státi budeme neovratně na právu třetiny poslancecké, která ve své moci má zmařiti úklady německé, strojené za tím účelem, aby zákonem zemským bylo prohlášeno, že v této zemi Němce má dvakrát tolik práva co Čech.

Splatnění Vltavy a Labe. Konečně snad vyplněná bude touha, jež svírala dosud srdce každému pravému příteli této země, konečně učiněn bude krok, aby řeky naše nebyly pouhými koryty na odvádění vody a vlastní náš do Němce, nýbrž aby staly se důležitými komunikačními prostředky, jakými byly by bývaly již dávno, kdyby byly rakouské vlády jen trochu dbaly povinností svých k tomuto království, které jest jim dnes jako vždycky bohatým zdrojem příjmů. Ve schůzi sněmu zemského jednalo se 7. února o návrhu komise rozpočtové, dle něhož k uhrazení nákladů státem prováděné kanalisace Vltavy a Labe v trati Praha Ústí, rozpočtených maximální sumou 13,950,000 zl. zaplňuje se ze zemských dáchodů příspěvek jedné třetiny skutečných nákladů stavebních, avšak nejvýš sumou 4,316,000 zl. s tou podmínkou, že přípravné kroky pro tento podnik ukončeny budou r. 1896 a že stavba sama počátkem r. 1897 zahájena bude.

Národopisná dědina bude přece zachována. Zemský výbor i sněmovní komise rozhořily, aby se to stalo, ovšem dojdeli jejich usnesení schválení koruny, již Král. Obora patř. Aby toho svolení docílilo, obrátilo se předsednictvo Národopisné výstavy deputací k císaři. Dne 5. února ráno přijati byli u císaře zastupcové Národopisné výstavy československé: protektor, starosta Prahy pan Čeněk Gregor, předseda výstavy dr. Vladimír hr. Lažanský a místopředseda fidelet p. Šubrt. Hrabě Lažanský oslovil císaře česky, vyslovil díky, že bylo dopřáno deputaci podati panovníkovi výstavní album a prosil, aby císař ráčil naříditi, aby československá vesnice v Král. Oboře byla zachována a aby na blízku této vesnice v Král. Oboře bylo vykazáno stavební místo pro budoucí Národopisné muzeum československé. Císař, který deputaci velice vlídně přijal a delší dobu s ní rozprávěl, vyslovil jazykem českým díky za podané skvostné album, kteréž slbil si prohlédnouti, načež dal si sdělití podrobnosti o výsledku Národopisné výstavy československé. Císař vyslovil nad finančním zdarem výstavy upřímnou radost a usmívaje se, pravil, že takovým úspěchům jiné výstavy málokdy se těší. Dále se tázal císař, je-li československá vesnice tak stavěna, že by mohla trvale zůstat, jakož i kde by mělo být postaveno Národopisné muzeum a zdali to má být definitivní, trvalá budova. Hrabě Lažanský oznámil, že vesnice jest stavěna bytelně a že jest tak zajímavá, že arcivévoda Karel Ludvík prohlédl-nu ji sobě důkladně, prohlásil, že by byla věčná škoda, kdyby zachovávat se neměla. Co se týče místa pro Národopisné muzeum, prosil hr. Lažanský, aby muzeum vykazáno bylo místo v Král. Oboře poblíže vesnice; jen kdyby naprosto nebylo možná tam muzeum postavit, aby mohlo být postaveno na Mariánské hradbě v Praze, která má být zbořena. Panovník na to pravil: Budu se zabývati touto otázkou neprodleně a bude mojí snahou, by se vašemu přání vyhovělo. Po promluvení několika slov s purkmistrem Gregorem a fideletem Nár. divadla, Šubrtem, byla deputace — když byl ještě hr. Lažanský odevzdal do rukou císaře přemnou žádost — propuštěna. Podané album

vyznamenává se velice nádhornou prací uměleckou. Jest tedy skoro jistota, že dědina bude zachována a co víc: že národopisné muzeum bude blízko ní umístěno.....

Černohorská v Čechách. "Glas Černogora" přinesl v dopise Udomila Joksimoviče zprávu o působení "Černohorského spolku" v Praze. "Černohorský spolek", jak známo, ujal se peněz, které r. 1891 český národ složil na cestu Černohorcům, kteří by navštívili jubilej-nou výstavu, když s této výpravy z politických důvodů sešlo. Z peněz těch podporování jsou nyní černo-horští mladíci, kteří se v zemích českých prakticky vzdělávají. Prvým chovancem spolku byl Petr Plamenac, jenž absolvoval vinařskou školu na Mělníce, načež, když v tomto oboru projevil nemalou způsobilost, byl na náklad černo-horské vlády vyslán do jižní Fran-cie, aby se ve vinařství zdokonalil. Od loňska "Černohorský spolek" vydržuje 4 černohorské hochy, něč-ť se řemeslům. Jsou to: Nikola Perišić, Milo Radulović (učí se truhlářství), Tomo Kovačević (učí se truhlářství) a Milo Gazivoda (učí se puškařství). Dopisovatel uznává, že Češi zrají potřeby Čer-nohorců a pomáhají jim, pokud mohou, a chválí "Černohorský spolek", že pečuje nejen o to, aby se mladí Černohorci něčemu užiteč-nému naučili, nýbrž i aby zůstali věrnými svým národním obyčejům, zkrátka "nepoismanili se".

Povětrnost u nás polevila. Taje, bláta plno, vody rostou. Pan hr. Thun po skončeném sněmování s nimi odplave. Na cesty, či do Indie: Ne, kam libo — šťastnou cestu! Pozdrav! aup.

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

Smetanova opera "Dalibor" byla provozována dne 11. února v hamburském městském divadle poprvé s úspěchem skvělým.

Bouřlivá schůze. — V neděli dne 10. února odbývána byla v místno-stech Shumanova cirkus na Vinohra-dech valná schůze "nezaměstnaného" dělnictva, svolaná politickým klubem Rovnost. Schůze byla hojně navští-vena, ale výsledku nedocílilo. Se strany "pokrokové" byla navržena resoluce: — "Dnešní v ohromném počtu shromážděné nezaměstnané dělnictvo žádá zemské a říšské po-slance, jakož i městskou radu pražskou, aby pomohla dělnictvu při "Burse práce" zříditi podpůrný fond po čas nezaměstnanosti." — Tomu zůvěřil odpřávil socialisté a došlo k bouřlivé debatě, která skončila roz-puštěním schůze.

Výbuch v kapslovce žižkovské. — Dne 11. února udál se v továrně na náboje v Žižkově výbuch, kterým smrtelně zraněni byli dva dělníci a sice 34letý Jos. Ulrich, ženatý, otec 3 dítek, bytem v č. 527 na Žižkově a 25letý Jan Tichošlápek, bytem v Žerotínově ulici na Žižkově. Překlá-dali trhači zápalky z jedné místnosti do druhé a při této příležitosti udál se výbuch dynamitových nábojů. Jakým způsobem byl zaviněn, není doposud s určitostí zjištěno. Zpráva úřední označuje však příčina v ne-obratné manipulaci. Výbuchem tma-to způsobena byla v obou míst-nostech děsná spousta. Okna byla vytloučena, stropy velice poškozeny, průčelní strana vyražena. A upro-střed této spousty ležela těla dvou dělníků, úpřech pod bolestmi ran smrtelných. Tichošlápek zasažen byl do otlíčeje, který ho k nepoznání znetvořil. Obě oči vytekly, nos byl uražen, pysky rozbity, na krku těžce poraněn, rovněž na hrudníku měl ne-bezpečné poranění. Proto též na míst-ě skončil. Neméně těžkých poranění utřil i Ulrich. Tomu levé oko bylo vyraženo, krk a tváře přišerně roba-veny.

Vyléčil močotok. Hlavní, 14. 1895. The Dr. J. H. McLean Medicine Co., St. Louis, Mo. Pánové: Přeji si Vám vyjádřit mé nejserd-čejší díky za odličnou léčbu močotoku. Trpěl jsem po mnoho let s tím pří-padem močotoku, což učinilo mně velmi bolestivým a nešťastným. Také jsem trpěl nevolností, na-možel jsem mnohokrát za noc na toaletu, in-kož i vlnou chvil, že nemohl jsem spát uspo-kojně. Před několika měsíci poslal jsem stře-žat Váš návod vyléčení k způsobu života a užívání Dr. J. H. McLEANA BALSAMU PRO JATRA A LEDVINY. Jest to lží velikou. Využíval jsem tři lahve a díky Bohu, jsem nyní opět zdravý. Jest Vám úplně vyhovoulo uveřejnění této dle Vašeho přání. Tak jako bych rád upozornil oběti splavice močové na lží, kteréž jim navrhl LOUIS PHILLIPS, Columbus, Ohio.

THE BRADLEY PÍST vytlučuje kukuřičí ven. Samočinný navíjak dratu se poskytuje. Nemůže se nepatit ani v mazlavé půdě. Řádkový neb špičkový. Cely z obojí a ležera. Sířky: 3 st. 4 palce, 3 st. 6 palce, 3 st. 8 palce. Žádajte stříkač od svého obchodníka. Nemá-li jej, pište o to DAVID BRADLEY MFG. CO., Bradley, Ill., U. S. A. Tel.—11—11

DRÍVÍ. THE UNION LUMBER CO., Winona, Minn., prodává stavební dříví a zasílá je přímo farmářům neb jiným kupcům za hotově. Firma tato nemá čí trustu. Zásleto nám výpočty k odhadnutí. Můžete koupiti dříví tak lacino jako je koupí obchodník od něj; je kupujete a ušetříte tak toliček jemu plynoucí. Změňte se o našem listu. 3-1291

K požáru Odkolkova mlýna. — U policejního fideletství zavedeno bylo vyhledávání za účelem zjištění příčiny požáru, vzniklého koncem ledna ve mlýně Odkolkově v Praze. Celá řada mlýnářských chašníků byla vy-slychána a výpovědi všech shodovaly se v tom, že požár zaviněn byl náhodou a sice jiskrou, od níž moučný prach se vznal: Škoda požárem způsobená odhadnuta byla na základě oboustranného dohodnutí mezi zá-stupci dědiců a zástupci pražské po-jistovny městské na 115,000 zl. Uražené veličenstvo. Jistý zámožný rodák v Čechách koupil výsadní ho-spodu na malém městečku, jež byla známa jako "Hostinec u císaře ra-kouského". Název ten se mu patrně nelíbil, neboť za krátko byl starý štít sejmout a nový vyvěšen "Hostinec u černé jalovice". Majitel byl četnic-tvem přinucen sejmouti nový štít a nad to byl obžalován pro uražení Veličenstva. Na štěstí měl dobrého advokáta, který přesvědčil uražený stát, že jeho klient neměl v úmyslu jeho Veličenstvo snižovat pod černou jalovici, i byl obžalovaný propuštěn z obžaloby. Když domů přišel, ob-jednal a vyvěsil nový štít s nápisem: "Hostinec u uraženého Veličenstva." Četnictvo si netroufalo podruhé jej zatknout a tak starý štít císaře ra-kouského jest nyní uraženým veličenstvem jak je rok dlouhý.

Starší lidé. Starší lidé, již mají zapotřebí léku k re-gulování střev a ledvin, shledají pravý lék v Electric Bitters. Lék tento nedráždí o neobsahuje žádnou kořalku neb jiné opojné látky, nýbrž účinkuje co silvka. Účinkuje mírně na vnitřnosti dodávaje síly celému ústrojí a pomáhaje takte pří-rodě u vykonávání svých povinností. Electric Bitters jest výtčným dodavate-lem chuti a pomáhá zažívání. Starší lidé shledají v něm co potřebují. Cena 50c. láhev u Goodman Drug Co., Omaha, Neb. obchodník s nábýtkem i český pohrobák, Chrást, Ier, Neb. — Fr. Chrást, obchodvedoucí. 64r

The Champion ruční sazečka kukuřice s přídavkem na tyčkové semeno. Jest sazečkou spolehlivou a udě-lá vždy práci do-brou. Cena v ma-lém \$1.75. Požádejte o ni svého obchodníka. Adresujte na Winship Mfg. Co., Racine, Wis. T45-H24-25m

Severův kalendář NA ROK 1896 ZDARMA ve všech lékárnách. 36m3

SEMENA z Čech importovaná a sice: zelín, salátové, kapustové, petržele kofenové, majoránky, kmínu a pepř utahový a zedělich: tabaku, rajských jablíček, okárek, cibule, mrkve, bot- kvičky s květin. 14 balíčků semen nevyrovna-né dobrotě a v ceně \$1.55 za 10 centů. Kde u jak doví se každý když dopíše na jediný český hospodářský časopis v America, pod adresou: "Hospodář", Omaha, Neb. Pánům úředníkům spolků. Uzetní (obchodní) knihy, jako Ledgers, Journals, denní knihy a jiné od 75c. nahoru u Pokroku Západu.